

Отзыв научного руководителя на диссертацию Зарубиной Евгении Дмитриевны
«Социально-экономические особенности функционирования еврейских общин
Восточного Средиземноморья в XVI-XVII вв.», представленную на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 Всеобщая история
(Новое время)

Диссертация Евгении Дмитриевны Зарубиной посвящена чрезвычайно важной для исторической науки проблеме развития общинных структур в Раннее Новое время. Со времен Макса Вебера и Георга Зиммеля не утихают споры о роли евреев и еврейских общин в складывании ранних капиталистических отношений. Исследователи в основном оперируют материалами Центральной и Восточной Европы, где преобладали общины германоязычных (ашкеназийских) евреев. Гораздо меньше изучены еврейские общины Османской империи и Италии. Модернизация этих общин в основном воспринимается через призму теории «культурных типов» как складывание культурного типа «портового еврея». Эволюция общинных структур изучена очень слабо, равно как и отношения между этими структурами. Дальнейшая работа в этом направлении требует привлечения нового материала, который содержится в частности в собрании Гинцбурга, хранящемся в РГБ. Диссертантка сумела прочесть и разобрать целый ряд рукописей, в том числе уставы Братства соблюдающих утро и гадательную книгу «Магид давар».

По мнению диссидентки, в XVI в. с появился новый тип еврейских социальных институтов – добровольные ассоциации, включавшие представителей всех этнокультурных еврейских групп. Членство в подобных ассоциациях или поддержка их деятельности путем пожертвований являлись престижными и способствовали упрочению социальных связей включенных в организации людей (подобно тому, как это был в протестантских общинах, описанных Максом Вебером). Особую роль в развитии этих структур сыграли иберийские евреи (*сефарды*), изгнанные из Испании и Португалии. Сефарды, основным занятием которых была международная торговля, сумели распространить свое влияние на все Восточное Средиземноморье, подчинив себе другие еврейские этнокультурные группы и создав левантийское сообщество. Это сообщество никогда не было закреплено административно, но оказалось способно к совместным экономическим и даже политическим действиям. При этом коммерческий центр левантийского сообщества находился в Италии, а сырьевая база – в Османской империи (что соответствовало складывающемуся типу колониальных отношений). В то же время духовным центром сообщества был город Цфат в Палестине, где на базе сефардской общины возникла и развивалась лурианская каббала. Лурианская каббала, носившая мессианский характер, составляла идеологию общин Встречающих утро.

Левантийское сообщество, благодаря своей модернизированной общинной структуре, сумело частично пережить кризис XVII в., вызванный как контреформацией и ограничениями, наложенными на евреев в Италии, так и вторжением в Восточное Средиземноморье английских, голландских и французских компаний. Тем не менее к концу XVII столетия, когда мессианские ожидания материализуются в движении Саббатая Цви, наступает новая эпоха и левантийское еврейское торговое сообщество начинает уходить в прошлое. Эта эпоха находится за рамками диссертации.

Гадательная книга «Магид Давар», расшифрованная Зарубиной (что потребовало немало труда и «детективного» таланта), отражает сознание верхушки левантийского еврейского сообщества в XVI в. Книга, по мнению диссидентки, была написана в Цфате, но

переписана и богато иллюминирована в Италии (предположительно в Анконе). Иллюстрации, вероятно, принадлежат христианским художникам. Книга представляет собой, таким образом, продукт взаимодействия культур. Духовное напряжение, характерное для евреев XVI в., выразилось в сакрализации повседневного (торговли и т.п.) и в профанации сакрального. Нечто подобное было характерно и для протестантских общин Раннего нового времени.

Диссертация Зарубиной дает богатый материал для понимания ранних капиталистических и колониальных отношений, позволяет по-новому взглянуть на эволюцию еврейских общин Восточного Средиземноморья. Она демонстрирует способность аспирантки работать с чрезвычайно сложным рукописным материалом на иврите. Я рекомендую диссертацию к защите.

